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一、專業音樂教師需具備之多元文化素養
西洋藝術音樂在近代東方音樂教育中，佔據了十分重要的位置。中國的音樂教育曾在一定程度上具有西方化的傾向，參考西方學校教育模式、學習西方古典音樂。
東方社會的音樂教育無論從課程設置、教學方法還是從基礎課程設置到高级理論實踐，都是以西方藝術音樂教育體系為標準。但是西方音樂教育本身就是以西方古典音樂為重，是為了培養西方藝術音樂人才而設置的。經過這樣教學內容系統訓練的學生必然在審美形態上會以西方音樂的藝術評價标準來規範自己。
而這樣的西洋古典音樂標準在一定程度上忽視了中國音樂文化的重要性。然而中國音樂與西方藝術音樂在各方面皆有很大的不同，我們不能完全依照西方體系，而應該根據各國國情出發進行教學，從全球的視野來看待中國音樂教育、了解異文化音樂，透過長期的蒐集、比較和研究，建立起完整的音樂教育體系。
莊采珂（1999）指出教師所應具備的多元文化素養包括：對多元文化社會的體認、多元文化知能的提升、多元文化技巧的培養、反省性的多元文化態度、多樣的角色扮演、民主且熱誠的教學態度；表現於多元文化教育方面，譚光鼎、劉美慧、游美惠 （2001）覺得應包括了教師對自己文化的瞭解與認同、對不同文化的認知與支持的程度以及無偏見與刻板印象的文化觀等。
身為未來音樂教師的我，本身是古典音樂出身，對於異國音樂文化反而甚少接觸。不過為了培養自己多元化的音樂發展，在大學時期選修了爵士即興、必修中國音樂史，這是在成為教師前可以自行學習的管道。而現今網路科技發達，資源隨手可得，我相信要具備專業的多元音樂文化之素養不是件難事。最難的是要有一顆能夠海納各式各樣族群的心，教師要在教學上達到最確實的尊重、包容，我認為是需要認真學習的。教師可以多參與生命教育系列之營隊、研習，進而提升自身之價值並且將其所學到的重要精神及態度內化，將其帶給學生們。除了生命教育系列，平時更要多加閱讀、吸收新知識，教師應該要活到老、學到老，在這個不斷前行的全球世代帶給學生們最新、最正確的知識。
二、透過音樂多元介紹營造班級經營
多元文化現象包括族群、語言、社經地位、性別與特殊學生。在一個班級中，教師要如何結合專業將多元文化之理念完整的傳達呢？
我認為可以透過介紹不同國籍、種族的作曲家及音樂風格，來告訴學生：「每一個人都來自不一樣的國家、種族，但是他們都擁有其最獨特的價值」，再將話題帶到台灣目前的多元種族─新住民、外籍生。我想透過介紹音樂世界為範本，學生們也能夠更加瞭解自己的獨特價值。
對於學生心靈上的輔導，引導他們學習樂器是一個很不錯的方式。學習樂器需要毅力、耐力，更需要細心且持久的練習。也可以培養學生的抗壓性、讓他們透過音樂找到抒發的管道。
三、課程設計
[bookmark: _GoBack]　　我認為可以運用高大宜音樂教學法，因為其最具有特色的一點就是早期的音樂訓練都是採用民謠為教學材料。因此，任何國家採用了這個教學法後，都可以從自己的民謠素材中找出教學資源。這樣不僅可以保存自己傳統的音樂文化，更可以鼓勵本國的作曲家運用民謠素材創作具民族風格的音樂，促進音樂的蓬勃發展。在台灣，我們不僅有台灣的民謠，更有許多大陸的民謠可供使用，教師只要結合音樂家、教育家及有關政府機構來編寫這些民謠素材於音樂課本中，將可提昇台灣的音樂教育和文化水準。另外教師本身也可以將課本外的音樂資源製作成一個專門的網頁，提供學生參考使用。我會根據高大宜教學法來設計課程，使用台灣民謠結合台灣文化特色，將台灣本土音樂介紹給學生們認識，讓他們以小組為單位進行表演。透過這樣的表演，學生們可以更加認同自己國家的音樂，也可以讓他們用不同的面向來思考主流音樂文化的衝擊以及要如何在這個主流文化中尋根。
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