閱讀心得0309
「我們試圖用希望平衡真相、藉由勇氣和信心的恢復來平衡事實…。」書中提到的這句話深深的烙印在我腦海中。在這個充滿了不同種族、社經階級、文化和性別的世界，我們該如何幫助兒童理解這一些可能連自己都沒辦法中立看待的價值觀？
我想，除了必須對於「多元文化」這個概念有深刻的理解，並且充實各方面的專業能力之外，更需要一顆寬容、慈悲的心─畢竟不是人人皆來自優渥的家庭背景。書中提到的「社會環境如何影響兒童發展」，使我對於環境及家庭背景的影響之力量備感震驚。在深刻的省思後，更是慚愧。我來自一個無衣食之慮的家庭，從來也不需要擔心學費繳不出來亦或是下一頓飯有沒有著落？更不用擔憂心情不好或遇到困難時父母卻沒辦法陪伴關心。而這樣的我，是無法想像要如何生活在一個衣食匱乏、缺乏父母照料的環境。當父母給不起關心問候，老師的角色就更加重要了。書中提到了許多老師非但不是更加的關心來自貧困家庭的學生，還變本加厲，導致學生連希望都無法擁有。我想，當社會文化及環境是難以改變的時候，一位老師能夠做的，就是多多關懷那些貧困的學生，並且給予正確的價值觀，不要讓歧視、排擠的風氣天經地義，要讓包容、同理心深植人心。
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這個世界因為不同的環境而產生了不同的文化，所謂的文化存在於顯性
、隱性兩個層面，而這對兒童的發展會造成許多價值觀上的差異以及兩難的困境。身為教師，又真的能夠以開闊的胸懷包容一切的斷層嗎？我想，我們都應該時時刻刻給予他人包容及尊重，在教導學生時，更應該盡力讓學生們試著接納非主流文化，藉由這樣的過程，獲得不一樣的視野。
在性別議題方面，書中提到藉由混合不同元素的玩具誘導兒童混合性別以及詳細的觀察，教師便能夠從中著手，知道該如何讓學生們學習「接受」與性別刻板印象不符合的同伴。而對於殘障生，我認為教師應該要多方面的學習特殊教育的專業知識，才能夠適時的給予學生關懷及幫助，若是沒有基本的專業能力，那麼除了造成誤解之外，更可能使的學生受到傷害。
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多元文化對我來說是一個「包容、尊重」的價值觀，世界上有這麼多不一樣的族群、性別，卻因為主流價值觀而排擠弱勢族群造成許多不和諧，實在是令人感嘆。在教育層面上，不同的社經地位更是反映了學生的學習狀況，老師該如何教導學生尊重及包容是一件需要努力的事情。除了學科上的教學之外，我認為生命教育、道德文化是相較之下更為重要的議題，不能只會讀書卻不會做人處事的道理。身為教師應該要深入了解學生的家庭背景，並且適時的教導學生多元文化，讓教育多元化的概念確切的落實。
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文中提到2050年時，多元族群將會佔美國人口的48%。然而主流課程卻是反映美國人的經驗，而沒有完全顧及到有色人種的文化。所謂主流課程在1960年代至1970年代時遇到了民權運動的挑戰因而有所轉變，但其還不具有制度性，所以應該要持續的改革。而主流課程將非主流文化的學生邊緣化，將會導致雙方文化上的溝通障礙，更使的主流文化的學生擁有錯誤的優越感。文中提到的例子：「美洲原住民是被歐洲人發現的」，此看法隱約地透露印地安文化似乎是不存在的。而身為主流文化的一員，要如何先克服自己強烈的同化意識形態呢？畢竟在這樣的同化意識之下，是沒有辦法給予多元文化尊重的。身為未來的教師，必須要對多元文化有一定的深入了解，才能夠將其完整的教授給學生。
而統整多元課程內容有四種取向：
第一種為貢獻取向，其特色為以相同的標準來選擇主流及非主流文化，並將其穿插在課程之中。但是其僅能代表部分的文化內容，無法提供整體的觀點，且通常努力的「過程」都被忽略，只呈現了成功的結果。
第二種為附加取向，主要還是以課本的基本結構為主，另外再附加一個單元、一本書。但是仍然沒有將多元文化的觀點重組，所以還是以主流文化的眼光來看待少數民族。
第三種為轉化取向，其改變課本的基本假設、結構及觀點，而非僅僅加入一個單元、或穿插在課程之中，讓學生用不一樣的族群的眼光來學習概念、議題。在學習不同科目時，更要強調少數民族的貢獻以及其所帶來的影響，此作者將其稱為多重涵化。
第四種取向為社會行動取向，顧名思義便是將轉化取向的內容化為實際的行動，透過引發學生思考的問題以及分析文章來教導學生學會如何做決定。
文末的十四項指導原則對我來說是非常基本的，一個老師要能善於觀察、細心的注意每一位學生，最重要的是保有一顆帶給學生希望的心，用教學熱忱照顧好每一位學生。 
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Grant與Sleeter認為許多學者對多元文化教育的分類缺乏理論基礎，容易忽略社會公義的問題，他們認為應該要回到歷史脈絡，而有了以下五點取向：
一、 針對特殊及異文化者的教學
採取同化性質，讓弱勢學生適應主流文化，但批評者認為每個文化皆有其價值所在。而我個人也認為不該是教導他們「完全」的適應主流文化，應該要讓他們認同自己的文化、知道自己的價值，並且客觀的告訴他們主流文化的優缺點，讓他們能夠全面的理解，而非片面的吸收主流文化、造成衝擊。
二、 人際關係
學校是個小型社交圈，面對不同的人群總會有著刻板印象。而人際關係取向主張以失衡理論來改變刻板印象，使個體能夠透過接觸許多的例外，不斷地檢視自己視為理所當然之刻板印象。但是我認為許多個體的價值觀是很難被改變的，不是每個人都懂得「檢視」自己。
三、 單一群體研究
單一群體研究在於凸顯不同文化群體間的衝突觀點，透過像是原住民研究、同性戀研究讓學生更加理解該團體的過去與現在。此取向主要是批判的性質，讓學生具備反思、批判的能力是相當重要的。這也是我在修習教育學程時所發現的能力，反思能力之所以重要在於：他可以讓個體擁有檢視自己的概念，而不再僅僅是透過別人的眼光。
四、 多元文化教育
多元文化教育源於多元主義，強調文化差異但是是互相並存的。Grant及Sleeter則認為此取向並沒有注意到議題的交織面向，忽略學校與社會的連結。
五、 多元文化與社會重建教育
此取向將多元文化教育取向延伸到社會行動之層次，強調批判及實踐的精神。
作者將五大取向之優缺點清楚的列出來，然而多元文化不應只是一種分類，應該要強調的是其批判的精神、反思的能力。目前台灣的多元文化教育由於本土的資料不足，導致無法全面的理解台灣自己的多元文化。在教學上，教師更是面臨不同文化族群的衝突，而教師本身若要能夠客觀的教導學生，第一步便要踏出主流文化的框架，保有理性的價值觀，當教師本身能夠以身作則，實際教學上我想應該也會輕鬆許多。
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側寫一位教師與異文化的相遇 
從理解、行動到發現
作者在文中提到：「一個多元文化的研究並不只是在關注多元文化的領域，如果背後更大的脈絡未曾去深刻反省批判，其中的『人』未能被關照，許多的改變、改革，只是少數人關心的課題罷了。」可見作者強調的是多元文化對於個人的影響，無論社經地位高低，都要努力的去了解這個世界。
此文以一個教師的成長歷程呈現，最初，在教師眼裡，學校是精緻文化的展演場所。班上的原住民學生有三個，一個資源匱乏，常常有偷竊的習慣，另外兩個則是與主流文化相衝突，教師一開始是無法接受異文化的，甚至使用「忍受」他們這樣的字眼。但是在經歷了一場旅行後，他察覺了異文化的珍貴─當世界上大部分的人都穿著一模一樣的T桖，傳統服飾便顯得獨一無二。他開始正視班上的原住民同學、反省自己，透過互動的模式進行：使用不同語言打招呼、尋找台灣本土的故事、原住民的豐收歌曲…等，將她的心意實際的融入到教學層面。而在這樣的行動後，他才發現要時時保持敏銳的察覺，課程是教學後才成型的。並不是有完美規劃的書面課程就是「好」的課程，教師應該更要從學生「擁有什麼」的角度去思考，當教師時時察覺學生的文化，課程也就會生動了起來。
閱讀教師心境轉換的文章也讓自己像是受洗似的，煥然一新。希望未來真正獨當一面時，能夠將此次閱讀的經驗重新拾回、好好運用。
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